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Seria 20 — zadania domowe

Zadanie 1
Kulka wykonuje drgania harmoniczne. Wyznacz stosunek predkosci vi/vo kulki w punktach
oddalonych od potozenia réwnowagi odpowiednio o potowe 1 0 jedng trzecig amplitudy.

Zadanie 2
Na sprezynie zawieszono obcigznik, pod ktorego dziataniem sprezyna rozciggneta sie o 3 cm.
Oblicz okres drgan swobodnych obcigznika.

Zadanie 3
Ciato porusza si¢ ruchem harmonicznym, w ktérym uzyskuje maksymalng predko$¢ vi. Oblicz
okres ruchu T 1 maksymalne przyspieszenie a,, jesli amplituda wynosi A.

Zadanie 4
Cialo wykonuje ruch harmoniczny prosty zgodnie z rOwnaniem: _ 1
ykonuy y prosty zg x(¢)=6,0cos(3m¢[1/s]+=1)

gdzie x jest podane w metrach, ¢t w sekundach, a zawarto§¢ nawiasu w radianach. Jakie jest:
a) przemieszczenie

b) predkos¢

c) przyspieszenie

w chwili =2,0 s

oraz

d) okres drgan

Zadanie 5

Dwa punkty materialne drgaja ruchem harmonicznym prostym wzdtuz wspolnego odcinka prostej o
dlugosci 4. Kazdy z punktow drga z okresem 1,5 s, a réznica faz ruchdw wynosi 30 stopni. Jaka jest
odleglo$¢ miedzy punktami (wyrazona w utamkach A) po uptywie 0,50 s od chwili, gdy
op6zniajacy si¢ punkt znalazl si¢ na skraju odcinka? Czy w tym momencie punkty zblizaja si¢ do
siebie, czy oddalaja i czy poruszaja si¢ w tym samym kierunku?



Seria 21 — zadania domowe

Zadanie 1
Zegar wahadtowy na powierzchni Ziemi $pieszy si¢ o 1,5 minuty na dobg¢. Na jakiej wysokos$ci nad
powierzchnig Ziemi bedzie on chodzit dobrze? Promien Ziemi to R=6400 km.

Zadanie 2

Jak zmieni si¢ okres drgan wahadta sekundowego, jezeli zostanie ono przeniesione z Ziemi na
Ksigzyc? Masa Ksigzyca jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi, a promien Ksi¢zyca jest 3,7 razy
mniejszy od promienia Ziemi.

Zadanie 3
Okres drgan krazka o promieniu 10,2 cm wykonujgcego mate drgania wzgledem punktu na
obwodzie wynosi 0,784 s. Znalez¢ warto$¢ przys$pieszenia ziemskiego g w miejscu, gdzie znajduje
si¢ krazek.

Zadanie 4

Na poziomym gwozdziu zawieszono kolowg obrgcz o promieniu 2 m i masie 8 kg. Jaka jest
czestos$¢ drgan dla matych wychylen z potozenia réwnowagi? Jaka jest dtugos¢ rownowaznego jej
wahadta matematycznego?

Zadanie 5

Z blachy metalowej wycieto krazek o $rednicy 1 m. W krazku wywiercono maty otwor i
zawieszono go na S$cianie jako wahadlo. Oznaczmy przez L odlegtos¢ od gwozdzie do s$rodka
krazka. Dla jakiej albo jakich wartosci L okres tego wahadta wyniesie 1,7 s? Dla jakiej odleglosci L
okres wahan bedzie najmniejszy?



Seria 22 — zadania domowe

Zadanie 1
Rozwazy¢ ztozenie dwu ruchow harmonicznych — w kierunku osi OX zadany rownaniem:

x(t)=A4,cos(wt+p,)
oraz w kierunku osi OY zadany rownaniem:

y(t)=4ycos(wt+@,)

w przypadkach gdy:
A,=A
a) X Y (PX:(PY_%
A,=0,54
b) A=Ay, @X:@Y—%
Zadanie 2

Okres drgan zrddta fali ptaskiej wynosi T=0,04 s. Predkos¢ fali v=300 m/s. Znalez¢ réznice faz
drgan dwoch punktéw odlegtych o ;=10 m 1 z,=16 m od Zrédta fal.

Zadanie 3
Znalez¢ wychylenie x punktu z polozenia rownowagi w chwili t=T/6, jezeli punkt ten znajduje si¢
w odlegtosci z =\/12 od zrodta drgan o amplitudzie A=5 cm.

Zadanie 4

Syrena wysyla dzwigki o czestotliwosci 1000 Hz. Jaka czestotliwos¢ dzwigku zarejestruje
obserwator zblizajacy si¢ do syreny z predkoscig 10 m/s, a jaka oddalajacy z ta samg predkoscia.
Predkos$¢ rozchodzenia si¢ dzwigku w powietrzu to 330 m/s.






